

2024年2月23日 星期五

东南早报

编辑:陈谊 版式:林敬华 校对:张吉

# 朋友圈回复就是喜欢我 小伙患上桃花癫

## 医生:春天更应警惕精神类疾病

前两天,20岁小伙星宇(化名)在家人的陪伴下来到成都市第四人民医院。这几年,星宇一直“为情所困”,认为自己继母的女儿喜欢自己。即使只是在朋友圈来自姐姐的一个回复,在星宇的眼里,也是对方喜欢他的“暗示”。最近星宇的状态越来越差,于是到医院就诊。

在诊室,医院急性精神科三科主任医师谭樨为这个小伙子作了诊断,其患上了一种名为“钟情妄想”的精神分裂症,也叫“桃花癫”。

谭樨告诉记者,这种精神疾病的发作有着复杂的原因。但目前来看,季节更替,尤其是春季是各类精神疾病的高发期,尤需注意。

### 随口一句都是“暗示” 最后陷入恍惚呆滞

今年春节,星宇和自己的姐姐语芬(化名)放寒假回到了成都的家里。语芬的母亲和星宇的父亲是重组家庭,姐弟俩没有血缘关系,尽管如此,一家人还是其乐融融。

这几年,星宇心里总觉得怪怪的,最近更甚。比如春节里的一天,语芬回家,父亲只是对星宇随口说了句“语芬回来了”,星宇就感到这是一种暗示——“语芬喜欢自己”。他认为,以往父亲会说“姐姐回来了”,并不会像现在这样直呼其名,“称呼变了,肯定关系也不同”。

据介绍,用语上的细微差别都能在星宇的心中产生巨大的涟漪。比如姐姐语芬发了朋友圈,星宇评论后得

到一个再普通的回复时,他也会感到自己的与众不同,认为姐姐一定喜欢自己。

所谓的“暗示”变得越来越多,尽管姐姐否认,也无法阻止星宇的梦想。演变到最近,父母对自己说的一些话,他都感觉是一些暗示,他的状态也随之越来越差,有时大家对着他说话也没有反应,整个人恍惚呆滞。

### 小伙患上“钟情妄想” 医生提醒及时就诊

前两天,在家人的陪伴下,星宇来到成都市第四人民医院就诊。

在急性精神科三科门诊,医生谭樨对星宇的诊断是患了钟情妄想,一种精神分裂症,“已经非常严重了”。谭樨告诉记者,鉴于星宇的情况,目前

已经安排他住院治疗,大约需要治疗一个月。

谭樨说,所谓钟情妄想,实际上是一种“被钟情妄想”,患者坚信某人对自己产生了爱情,即使遭到对方的拒绝或否认,仍然丝毫不怀疑对方对自己的“爱情”,反而认为是对方在考验自己对爱情的忠贞程度,故而对对方纠缠不休,多见于精神分裂症。一般情况下,至少要两周才能确定患者是不是患了钟情妄想,星宇的病程甚至有数年之久。

谭樨介绍,钟情妄想的病因目前尚不清楚,其中,有遗传、心理社会因素、人格特点、大脑神经递质的紊乱等原因。一般认为,这是综合因素所共同导致。

冬去春来,春天是万物欣欣向荣的季节,各类精神疾病的诱因也异常活跃。谭樨提醒,春季到,精神疾病就将进入高发期,比如情绪忧郁、精神分裂症、焦虑、睡眠障碍等等,而且一些人群在以前有过此类病的,到这个季节也容易复发。

谭樨提醒,要切记钟情妄想本质是精神异常的表现,不是思想认识问题,不能靠摆事实讲道理、解释或劝告来改变。当你发现自己的亲朋好友出现钟情妄想等精神异常时,应及时带他(她)去求助于精神科医生或心理咨询医生,不可顺其自然,讳疾忌医,以免加重病情以致贻误终生。

(红星 戴佳佳)

## 外甥正月理发 当晚舅舅去世 舅妈告其杀人索赔百万元

法院:车祸原因是酒驾导致意外,与刘某理发无关

外甥正月初二去理发,当晚舅舅遇车祸去世,舅妈控告他“故意杀人”,要求赔100万元!2月21日,央视网发布了《法律讲堂(生活版)》节目的一则案例,引发网友关注。

据悉,案件的主人公刘某从小父母离异,跟着母亲一起生活。从事货车运输工作的舅舅见刘某无父亲管教,怕他长大后走上邪路,因此平时对他约束较多。舅舅文化水平不高,加上开货车工作繁忙,管教方法可以说是简单粗暴。

某年大年初二,舅舅到姐姐家拜年,进门看到在玩手机的刘某形象邋遢,就皱起眉头说:“你这头发怎么跟鸡窝一样。”刘某对舅舅的说教熟视无睹更加激怒了舅舅。舅舅指责刘某“过年前连头都不理,新年看到你这个形象影响我的运势”。这番话激发了二人的矛盾,两人发生争吵,刘某马上出门去理发。

理完发后,刘某去找朋友聚会,直到第二天才得知舅舅昨晚酒后骑车发生车祸去世的消息,立刻前往吊唁。舅

妈发现刘某理发后,两人发生激烈冲突,舅妈扬言要到公安局告他故意杀人。舅舅的后事办完后,舅妈找到一位“大仙”,对方称刘某明知当地“正月理发死舅舅”的习俗,仍然去理发,必然导致舅舅不能释怀,晚上喝酒比平时醉得快,因此导致出车祸,刘某属于“间接故意杀人”。

舅妈去公安机关控告刘某间接故意杀人未果后,又把刘某诉至法院,要求其承担民事侵权赔偿责任,赔偿100万元。当地法院经过审理认为,“正月理发死舅舅”的说法实际是源自清朝时期汉人思念明朝而在正月不理发的习俗,是“思旧”的谐音,最后演变成了“死舅”的顾忌。

民间习俗要取其精华去其糟粕,应该弘扬符合社会发展进步的习俗,不能上升到道德层面绑架他人。法院审理认为,车祸原因是酒驾导致意外,与刘某理发无关,依法驳回了舅妈的诉讼请求。

(央视网)

民政部发布2.2亿元彩票中奖一事通报

## 该期快乐8游戏各项工作均合规

新华社电 日前福利彩票快乐8游戏第2023322期“选七”玩法中出2.2亿多元大奖,引发广泛关注。民政部22日发布通报,确认该期快乐8游戏各项工作均合规。

通报表示,民政部派出工作组赴江西省南昌市和中国福利彩票发行管理中心进行了认真核查,并与有关部门沟通核查结果、彩票涉税政策等事宜。经查,确认该期快乐8游戏销售数据封存、摇奖、现场公证、开奖公告发布等工作严格按照规定程序进行,销售系统和摇奖设备正常运行,奖池资金不存在被挪用情形。

据了解,快乐8游戏在全国范围内销售,单注投注金额2元,每天销售一期、开奖一次,由中国福利彩票发行管理中心负责开奖。

针对快乐8游戏奖金管理情况,通报指出,根据彩票管理法

规政策的规定,彩票奖金由彩票机构存放到在银行开设的彩票资金归集账户,区分彩票品种及游戏名称分别核算。快乐8游戏奖金由中国福利彩票发行管理中心统一管理,按照规定存放,单独核算,专款专用,不存在被挪用情形。

针对此次大奖得主是否需要缴税,通报明确,此次2.2亿多元大奖,每注奖金1万元,因触发限赔,每注奖金降为4475元。按照《中国福利彩票“快乐8”游戏规则》第三十三条“单注中奖金额在一万元(不含)以上的中奖者须依法缴纳个人所得税”的规定,中奖者无须缴纳个人所得税。下一步,有关部门将结合彩票行业特点和彩票市场发展情况,进一步研究完善相关政策规则,更好适应彩票事业发展需要。